



邹城打造“我的成人礼”私人订制版

参加这场成人礼,意义非凡



▶ 成人礼中,父母在旁观看18岁的儿子加冠仪式。

本报记者 黄广华

“令月吉日,始加元服,顺尔成德,寿考维祺,介尔景福……冠礼仪式后,他将由少年转为成年。”亚圣殿前,赞者高唱,一玄端装束少年,在家人、正宾、游客的簇拥下缓步上台。在古乐声中,完成了其“私人订制”的18岁成人礼。

自2014年以来,邹城市打造了“教子有方·游学邹城”孟子修学游品牌,其中“我的成人礼”私人订制版根据群众订制需求,秉承尊重传统、传承文明的理念,为传统冠笄礼注入新的活力。

父母送孩子成人礼作为18岁礼物

“儿子,你已长大成人,18年来,风风雨雨我们一起走过,一起经历了痛苦与快乐。希望你励志勤学,做一个正直、善良、有学识、有担当的人。”近日,一场孟庙前的成人礼吸引了不少游客驻足。

上午9时整,参礼者上场,首先上场的是主人,即冠者的父亲,紧随其后的是冠者的母亲,接下来上场的是正宾和赞者,走在前面的是正宾,走在后面的是正宾的助手赞者,正宾由德高望重的男性师长担任,今天担任正宾的是他的恩师。冠礼仪式,由他完成对冠者的三次加冠。

据“我的成人礼”仪式指导老师怀志介绍,孟子故里推出的体验版和观赏版的成人礼,既尊崇古礼标准,又和现代结合。古礼中,成人礼是礼仪之始,人生第一礼,之后才有婚礼、朝聘礼、乡射礼等,体验版的时间比观赏版的稍简短一些。一般体验者需要提前两次彩排,由服务人员教给标准的礼仪及活动流程,目前私人订制的体验版受到广大游客的欢迎。

“有这么多人来见证我的成人礼,我感到无比的荣耀,这也是我们家族的荣耀。成人了,今天我顿时感到一种责任,感谢父母养育了我18年。将来的路也许

还会有很多坎坷,但是无论如何,我都会怀抱一颗感恩之心,不停的前进接受挑战,无止境的奋斗。”完成加冠礼的小袁,激动之情溢于言表。

“以前带着孩子现场体验过成人礼,感觉仪式庄严神圣,整个过程非常好。在电视上看到成人礼接受私人定制的消息之后,我们就马上报了名。”一位参加成人礼的母亲说,她的孩子这个月刚满18岁,能够在庄严的亚圣殿前为儿子举办成人礼是他们一直以来的愿望,也是孩子在成人之际为他送上的人生最值得纪念的礼物。



成人礼结束,一家三口十分激动。

修学游还有更多订制体验

与加冠礼一样,朱砂点痣、开笔描红等均是孟子家乡修学游的主题内容。如今在孟府孟庙,不仅可以体验到成人礼、加笄礼等的私人订制旅游产品,还可以看到具有浓厚地域特色的传统文化剧目现场表演。

习儒堂东侧,豫剧版的《孟母断机教子》实物真人表演,戏曲名家将观众带进那个含辛茹苦,小心翼翼,独自培养亚圣的伟大母亲——仉氏与孟轲的亲情世界。

渔鼓《孟母三迁》,则将游客耳熟能详的故事,通过非物质文化遗产的形式表现出来,增加了游客的些许好奇。

近年来,邹城市立足孟子故里儒家文化资源优势,深入挖掘孟子思想内涵和“孟母教子”文化底蕴,利用孟府习儒馆、山青世界·峰山度假村等修学游基地,围绕打造“孟子修学游”品牌,在

暑期前发布了孟府国学夏令营和山青国际修学营两项暑期修学营产品,策划了形式多样的文化展示体验活动,努力打造具有孟子故里特色的经典修学游活动,有效带动了文化旅游产业发展。

将仪式专门放在孟庙举行,面对大圣人确认自己已经“成人”,孔子研究院特聘研究员、济宁学院教授刘振佳认为,邹城成人礼“私人订制”这一课补得好,这是一个巨大生命认知突破,是一个具有历史启发意义的选择。“面对圣人来确认承诺自己成长的事实,证明自己的内心的提升变化,把历史上的至圣先师作为了超时空在场的监督者和证明者,不仅会更具生命感知的权威性和震撼力,具有了恒久的记忆和思考,也自然具有了更高的文化品味和精神境界。”

私人订制让传统礼仪焕发活力

在我国古代非常重视成人礼,而往往均以礼的实际形式表现出来。男子20岁行冠礼,女子15岁行笄礼,现代则以18岁冠(笄)礼为“成人之资”,所谓“已冠而字之,成人之道也”。

邹城市推出的“我的成人礼”私人订制产品不仅面向符合古代成人礼年龄的人群,还根据现代社会节奏,接受结束高考的高中生、迈入大学校门的学子以及其他愿意履行成人礼仪式的少男少女报名。

邹城市旅游局副局长左新华告诉记者,2014年,邹城市打造了“教子有方·游学邹城”孟子修学游品牌,“我的成人礼”私人订制版是邹城市孟子修学游系列产品中最新推出的一项品牌特色活动。私人订制版是在已经

规范化、常态化的表演版和体验版的基础上,根据客人订制需求,秉承尊重传统、传承文明的理念,为传统冠笄礼注入新的活力。

邹城市委副书记赵勇介绍,儒家文化十七礼中,冠礼(成人礼)是第一礼,已有几千年的历史,汉族的冠礼具备浓郁的中国味,在汉字文化圈中最具有代表性。冠礼是要告诉孩子你长大了。目前,大部分家长有这个思想节点,但是缺乏一个表现仪式。成人礼中要三次加冠,其目的就是在每一次加冠的时候,都赋予孩子相应的责任和义务,让孩子成为一个合格的公民。这个活动如同婚礼一样,可以是私密的,也可以拿来和大家共享。成人礼有

教化青年的功能,“我的成人礼”则以传统仪式规范青年身心,体验个人身份的改变,实现人生节点的跨越。

为结合孟子修学游,邹城两孟景区挖掘了成人礼、加笄礼、《孟母教子》渔鼓表演、《断机教子》现场版表演、习儒堂跟私塾先生读《孟子》等观礼,为广大游客服务,而体验版则是为个人家庭参与而量身定做的旅游品牌。

“作为儒家文化的传承人,亚圣孟子的庙宇应该是庄严神圣的。将来的孟府孟庙将是一个有礼制门槛的景点。对衣冠不整、饮酒者等不文明游客严禁入内,景区内严禁喧哗。将来有条件了还要限制入景区的人数,真正还原孟府、孟庙原有的礼制空间。”赵勇说。